



在观江茶楼

■周洪明（四川）

因为虚妄，宋江河说成长江
就像把仙女湖说成汪洋
寻热的红嘴鸟变为了海鸥
流浪汉被标榜正宗的艺术家
我只有紧握手中这杯友情
让干枯白菊花润暖肺腑
与邂逅的敌手纸上谈兵

啖半碟焦胡豆，虚渡光阴
阳光在树荫外铺满黄金
像岸畔栏杆内游动的爱情
串串飞鱼跳跃为水上波纹
每丝西风，都是初冬的红梅

逝

■唐芳园（湖南）

（一）

阳光将抽纸上郁金香的印花
勾成金色的时候
想起昨夜那只蟋蟀
它歇在窗帘后面
或是蹲在窗栏的大理石上
嘶嘶唧唧，唧唧嘶嘶
把一个季节的暗语打上黑夜
光滑的屏幕
像这朵花
转身滑进蓝色垃圾桶

（二）

莲蓬老了很久，终于低下了
脖颈
啪——圆晕被水塘放开捆绑
同时，十二个莲蓬孔里泻出
白花的洗澡水
顺着地下血管，与枯荷相遇
青蛙的嘶哑已装上金属质感

秋收

■穆桂荣（辽宁）

九月举着鲜红的大旗
从山坡蔓延了过来
十月沦陷，城门失守
我明明看到有大片的战士倒下
倒在犀利的刃下，血流如注
有人打扫战场
有人收拾丰厚的战利品

青铜

■张建军（安徽）

猎猎长风，战马嘶鸣
在婉转的曲调里
一炉火盛满人间悲喜
火种，是取自历史的烽烟
塞满炉火的壁炉里
镂刻了星空的册页。流泪的蝶
飞过春秋，成为炉火里铮铮
的血脉
驿站上所有的马鞍都要换洗
一遍它的征程

群山之上有那么多的疼痛
汇聚于青铜。
崩落的岩石是山里游出来的
小鱼
烟火里有五彩的贝壳纹
朱雀歌唱。稻子灌浆
铭文上的颂辞是一块残缺的
星象图

本版责任编辑：郭园 王晓军
李兴钧 王建成 冯开俊

屋顶上的秋色

■杨丽丽（北京）

秋风摇曳，秋雨渐凉，孕育了一个夏天的田野终于在一场秋雨过后开启了丰收的序幕，那些沉甸甸的果实带着清香、带着丰收的喜悦呼啦啦一下子涌进了农家小院，他们争先恐后的爬上农家的屋顶，用五彩缤纷的色彩装点着乡村的秋色。

乡村里一座座平房错落有致的分布着，那光滑平实的屋顶是乡亲们晒秋的好地方。小时候秋收时节，我最喜欢跑到村西头最高的山坡上去，站在那里居高临下的看那些被色彩斑斓的五谷装扮起来的屋顶，看乡亲们不辞辛苦的随着时令的脚步一点点把秋天的果实搬上屋顶。

绿瓦红墙的乡村屋顶像一块块画框，他们把秋天的果实分成了一幅幅美丽的画作。你看，洁白的是棉花，他们蓬松着占据着屋顶的半壁江山，那边殷红的是大枣，一颗颗圆润饱满，在屋顶懒洋洋的晒着太阳，还有金黄的玉米像画轴的金边一圈圈镶嵌在屋顶的四周。房檐上悬挂着一串串红彤彤的辣椒，像一个个小红灯笼，与院子里那棵柿子树上的柿子交相辉映，把小院里的秋色衬托的更加美丽动人。篱笆小院里攀爬上墙头的牵牛花也不甘落后，她们一朵接一朵，粉白、粉红的在秋风里摇曳生姿。

乡村屋顶的秋色会时不

时变换着颜色，今天铺满了洁白如雪的棉花，明天就是红彤彤的辣椒，往往还夹杂着高粱，大豆，红枣，花生的各种色彩。在乡下没有那么多讲究，乡亲们收了什么就晒什么，屋顶成了人与自然紧密相连的媒介，乡亲们用勤劳的双手把秋天的美搬上了屋顶。在秋收的时节里，各种农作物轮番上阵，各种色彩相互搭配，红、黄、紫、绿、白……那一片连着一片色彩斑斓的屋顶，向着天边绵延而去……，五谷的色彩与屋顶的青灰相互映衬着，衬得屋瓦更青，天空更蓝，秋天更美。站在屋顶上，极目远眺，远处是青山绿水，近处是五谷

的色彩斑斓，一片接一片的绚丽色彩让整个秋天都生动起来！

在乡下，乡亲们就是一个个伟大的画师，他们以屋顶大地为画纸，以五谷为色，在天地间绘制出最美的秋景。乡村的屋顶没有城市高楼的高不可攀，也没有城市高楼的花样繁多，他们紧紧连成一片，朴素平凡，就像长在路边寻常的野草。但是那里却是乡亲们的一方天地，乡亲们可以随着自己的心意，在屋顶的画纸上画下棉花的白，画下玉米的黄，画下辣椒的红以及日子里的春夏秋冬。

袅袅炊烟！

满城鼓磬初生月，百里画廊齐吐灯。光影灯影，从柳江的酒窝里，一一吐出，越吐越多，愈吐愈繁。吐出柳江的酒窝里，一一吐出，越吐越多，愈吐愈繁。吐出璀璨，溅起道道斑斓！江烟如饥如渴，与水上喷泉，吟诵：云气嘘青壁，江声走白沙！

霓虹踏着音乐的节奏，舞着玉带在龙城的街巷、上空逶迤。地中飞白日，天半泻银河的大幕，在夜空中徐徐铺展！

月色可浴可饮，可画可歌。在全国水质第一的柳江里，幽幽地活着。将一尾尾鱼染成金色，染成银色，将鱼的濡沫染成相思荡漾，令人醒来痴说！

月亮闪烁时，临岸的花儿，争着踮起了足尖。月亮开在水底，花朵就像一场大火横扫过来！

江上，舟行时月随着走，帆飞时月贴着飞。岸虫随槽急，渔火贴波明。虫声、檐声、渔火，在波纹上像浮油着火似的，伸缩着短短长长！

星星在天上闪动，把深邃的苍穹闹得一片沸腾。星际间，隐约传来金属叩击的声音！仿佛有接亲的马车刚刚驶过！

夜静星辰苦！长夜将尽，箕星、斗星还插在鹅山顶上的发射塔上。我宛如一颗扭头就要下山的星辰，在作最后的等候，等候属于我的那一颗，我的眼睛在柳江河上延长！

山上的烟缕缕缠缠绵绵。一圈圈，像一个个标点！但一阵习风吹来，就跟着蟠龙山的飞瀑，有加速度挽不住的回声！

云的内心虽然博大辽阔，但也有属于他要舍命奔赴的故乡，我思忖着！

愿我是天地间孵化了一夜的卵，黎明后喷薄而出，向令人心旌摇动的柳州，跳上自己的第一支舞！

日宴鹅山天嫁女

■韦谓诠（广西）

夕阳，在广西柳州鹅山之上，蹦起，落下，再蹦起……

日宴鹅山天嫁女！遥远的地平线上，一座座山峦，打揖入座，挂着微笑，雍容

随和，向太阳鞠躬、祝福、举杯、祝贺！

晚霞一朵朵，竞相燃烧出自己的温度。东台返照举着一面磨天古镜，把前来敬酒的柳水，照得满脸通红！

歌鸟成群，翩翩羽影，上下翻飞。交织的羽翅，像分享蛋糕似的，把晚霞一块块地切割！山下，千家万户的屋顶，举着大碗，把被群鸟揉碎的落霞，盛满，交给



晨岚润山野 摄影 | 盛近（安徽）

邻居

■魏立国（黑龙江）

赵大爷和李大爷从小就是邻居玩伴。

两人长大后在同一班级念书，毕业后又分在同一工厂上班。直至退休，两人还是好邻居好伙伴。

突然有一天，退休了两年的李大爷跟赵大爷说，儿子要到海南定居了，我也得一同跟着去。

赵大爷就依依不舍地黯然伤神。他抱住李大爷就说，咱俩今后就只有在电话里见面了，还可以在每年春节时互发短信遥寄祝福。

李大爷说，行啊！

李大爷和赵大爷分别二十二年间，赵大爷在第十

个年头的时候，曾经给李大爷打过一次电话。那边是李大爷的儿子小贵接的，他说赵大爷啊，我爸的耳朵突然失聪了，您有话我转告他吧。赵大爷说，行啊！他撂下电话还声音哽咽了。

2017年春节过后，赵大爷的儿子因公干到海南出差，他开完会买了一些礼品到李大爷家看望他，舒爽的步伐迈进李大爷家的时候，李大爷的儿子小贵笑脸吟吟地把他让进屋。他满面春风地让赵大爷的儿子落座在沙发里，赵大爷的儿子就问，李大爷呢？

李大爷的儿子听这一诘

问，立刻默默垂首声音低缓地说：我爸在十年前就去世了。但他在去世前有个心愿，就是不让把他这讯息告诉给赵大爷，说老哥知信会感伤的，感伤对人体健康有影响啊！他留下遗嘱叮嘱我，要在每年的春节前都给赵大爷挂去电话，恭贺新春遥问祝福。

赵大爷的儿子听完李大爷儿子的述说，便也当即垂头音质极低地说：我爸在李大爷过世的第二年，也去世了，他同样叮嘱我的。

哦……

赵大爷的儿子和李大爷的儿子四目相对，两人的眼里都盈满晶莹的热泪……